


土地征收成片开发方案编制技术指南

根据《中华人民共和国土地管理法》、《土地征收成片开发标准（试行）》和《本市落实土地征收开发标准的若干意见（试行）》要求，制定本技术指南。
一、编制依据
土地征收成片开发方案应依据国民经济和社会发展规划、国土空间规划、单元规划、新市镇总规和控制性详细规划，结合近期建设计划等进行编制。
二、编制原则
坚持新发展理念，以人民为中心，注重规划引领，注重保护耕地，注重维护农民合法权益，注重节约集约用地，注重生态环境保护，促进当地经济社会可持续发展。
三、编制内容
（一）概述
阐述编制背景、编制原则和编制依据。
（二）基本情况
阐述成片开发的位置、面积、范围和基础设施条件等基本情况。
（三）必要性分析
对土地征收成片开发的必要性进行分析。
（四）主要用途和实现的功能
阐述土地征收成片开发方案的主要用途和需要实现的功能。
（五）拟安排的建设项目、开发时序和年度实施计划
阐述拟安排的项目、土地征收工作的启动时序和土地征收工作的年度实施计划。
（六）合规性分析
阐述方案是否符合国土空间规划和国民经济和社会发展规划、是否已纳入国民经济和社会发展年度计划、公益性用地比例以及是否存在不得批准土地征收成片开发方案的情形。
（七）效益评估
阐述成片开发的土地利用效益以及经济、社会、生态效益。
（八）公众参与情况
 阐述人大代表、政协委员、社会公众和有关专家学者意见征求情况；阐述集体经济组织成员同意情况。



附件（成果规范）：
1、1.土地征收成片开发方案（示范文本）
2.、XX区人民政府（特定区域管委会）关于报请审查批准XX区XXXX年土地征收成片开发方案（第X次）的请示（示范文本）
3.、上海市人民政府关于XX区（特定区域管委会）XXXX年土地征收成片开发方案（第X次）的批复（示范文本）


上海市规划和自然资源局
2021年X月XX日


附件1：

土地征收成片开发方案（示范文本）

一、概述
（一）编制背景：阐述方案编制的背景、目的和意义
（二）编制原则：坚持新发展理念，以人民为中心，注重保护耕地，注重维护农民合法权益，注重节约集约用地，注重生态环境保护，促进当地经济社会可持续发展。
（三）编制依据：
1.、《中华人民共和国土地管理法》
2.、《自然资源部关于印发<〈土地征收成片开发标准(试行)〉>的通知》(自然资规〔[2020〕]15号)
3.、《本市落实土地征收成片开发标准的若干意见（试行）》
**[其他相关法律、法规、文件、标准、规划等依据]
二、基本情况
(（一）)位置、面积和范围
本方案含**片区、**片区，共*个片区。
**片区包含*个地块：[具体名称]地块（位于**乡镇或街道）、**地块（位于**乡镇或街道）。
**片区包含*个地块：[具体名称]地块（位于**乡镇或街道）、**地块（位于**乡镇或街道）。
根据实地勘测调查，本方案拟用地总面积**公顷，其中:农用地**公顷(其中:耕地**公顷、园地**公顷、林地**公顷、牧草地**公顷，其他农用地**公顷)，建设用地**公顷，未利用地**公顷。按地块分，**地块面积**公顷，**地块面积**公顷。
(（二）)基础设施条件
[基础设施条件表述与项目相关的情况]
1.、交通条件：**
2.、供排水条件：**
3.、供电条件：**
**[其他条件，如供气条件、通信网络条件等]
三、必要性分析
**[可结合当地社会经济发展水平情况和未来发展规划，阐述土地征收成片开发对提高土地利用效率、促进规划实现和社会经济发展等方面的积极作用。]
四、主要用途和实现的功能
本方案主要用途为**，其中:**用途用地**公顷、实现**功能，**用途用地**公顷、实现**功能，**用途用地**公顷、实现**功能。
五、拟安排的建设项目、开发时序和年度实施计划
（一）拟安排的项目：**[项目类型、名称等]
（二）开发时序：**[方案范围内土地征收工作的启动时序]
（三）年度实施计划：**[土地征收工作的年度实施计划]
六、合规性分析
（(一）)国土空间规划
本方案位于国土空间规划城镇开发边界内的集中建设区;符合国土空间规划、**专项规划。
（(二）)国民经济和社会发展规划、年度计划
本方案符合**区国民经济和社会发展规划，并且已经纳入国民经济和社会发展年度计划。
 （(三）)公益性用地比例
本方案拟用地面积**公顷，其中公益性用地**公顷，占总用地面积**%。
 （(四）)永久基本农田
本方案不占用永久基本农田。
（五）批而未供和闲置土地情况
上年度本区批而未供土地的处置率为**%。上年度闲置土地总量为**公顷，超过前五年土地平均供应量**%。
（六）开发区、城市新区土地利用效率情况
2014年以来产业区块内供应的产业用地投产履约率为**%。
（(七）)已批准土地征收成片开发方案实施情况
涉及已批准成片开发方案的表述为:**区（特定区域）已批准的土地征收成片开发方案均按年度计划完成实施(或**个已按年度计划完成实施，**个未按年度计划完成实施，但不存在连续两年未完成年度计划的情形)。
不涉及已批准成片开发方案的表述为:**区（特定区域）无已批准的土地征收成片开发方案。
七、效益评估
从成片开发的土地利用效益以及经济、社会、生态效益等方面进行评估。
八、公众参与情况
已征求人大代表、政协委员、社会公众和有关专家学者意见；已经集体经济组织成员的村民会议三分之二以上成员（或三分之二以上村民代表）同意。


附件：
1、1.位置、范围矢量图
2.、开发范围坐标
3.、拟建项目及用途布局图


附件2：

XX区人民政府（特定区域管委会）关于报请审查批准XX区XXXX年土地征收成片开发方案（第X次）的请示（示范文本）

上海市人民政府：
为规范XX区土地征收成片开发行为，促进经济社会可持续发展，根据《中华人民共和国土地管理法》第四十五条、《土地征收成片开发标准（试行）》、《本市落实土地征收成片开发标准的若干意见（试行）》等有关规定，我区编制了《XX区XXXX年土地征收成片开发方案（第X次）》（以下简称“方案”）。
该方案涉及的成片开发范围XX公顷，位置在XXXXX，符合成片开发条件。用地范围权属主体为XX，土地权属明晰无争议。方案成片开发区域涉及农用地XX公顷（耕地XX公顷、水田XX公顷），建设用地XX公顷，未利用地XX公顷。
方案编制过程中已听取人大代表、政协委员、社会公众和有关专家意见，并经成片开发区域内集体经济组织三分之二以上村民代表（或集体经济组织村民会议三分之二以上成员）同意。
该成片开发方案已纳入国民经济和社会发展年度计划。成片开发范围中公益性用地比例为XX%，且不存在《本市落实土地征收成片开发标准的若干意见（试行）》规定的不予批准土地征收成片开发方案的情形。
现呈报市政府批准。妥否，请示。

附件：XX区（特定区域）XXXX年土地征收成片开发方案（第X次）



XX区人民政府（特定区域管委会）
XXXX年XX月XX日


附件3：

上海市人民政府关于XX区（特定区域）XXXX年土地征收成片开发方案（第X次）的批复（示范文本）

XX区人民政府（特定区域管委会）：
根据《中华人民共和国土地管理法》第四十五条、《土地征收成片开发标准（试行）》、《本市落实土地征收成片开发标准的若干意见（试行）》等有关规定，同意你区编制的《XX区（特定区域）XXXX年土地征收成片开发方案（第X次）》。请你区（特定区域管委会）做好成片开发方案实施，依法开展土地征收。


上海市人民政府
XXXX年XX月XX日
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